

猎捕贩卖、玩鸟斗鸟

新华社 新华视点 记者 蒋成 汪军 相文昊



寻找买家，然后进行线上交易和快递运输。整个犯罪行为隐蔽性较强。

这并非孤例。近日，福建莆田公安局破一起危害珍贵、濒危野生动物案件，打掉一个集非法猎捕、收购、运输、出售为一体的犯罪团伙，收缴画眉鸟47只，涉案价值达23.5万元。

今年3月下旬，云南蒙自警方成功破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，查获画眉鸟58只。

近期，贵州省黔南州龙里县检察院起诉一起破坏生态环境公益诉讼案，3名犯罪嫌疑人到福泉市、贵定县、龙里县等地非法收购、销售200多只画眉鸟。

警方告诉记者，捕捉、圈养、运输、斗鸟的过程，均会造成野生鸟死亡。为获得更多猎物，犯罪分子通常采用网络纤细的捕鸟网，约有一半鸟会在挣扎中死亡。在快递运输过程中，也会有约一半鸟被活活闷死。

特别是斗鸟比赛中，一旦输了比赛，参赛鸟就因没有利用价值而只有死路一条。有些鸟当场死亡，伤残的鸟只能扔掉，还有一些鸟被主人泄愤处死。办案民警说。

明令禁止下一些地方玩鸟、斗鸟市场仍有非法交易

画眉鸟因叫声洪亮且独具特色，被称为“林中歌者”。记者调查发现，在一些地方，一些中老年群体痴迷于养鸟、玩鸟、斗鸟，对叫声悦耳、羽毛漂亮、打斗凶狠的画眉鸟尤为青睐。

小小画眉的生态作用很大。

业内专家介绍，画眉鸟喜食昆虫，其中有很多是农林害虫，如松褐天牛、蝗虫、蝽象、松毛虫等。画眉鸟是森林生物链中非常重要的一环。例如，吃松褐天牛，可以切断森林癌症松材线虫病的传播和蔓延。一旦画眉鸟减少或消失，或将对森林生态造成严重破坏。

《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》第二十六条规定：禁止在集贸市场出售、收购国家重点保护野生动物或者其产品。2021年2月，经国务院批准，最新版的国家重点保护野生动物名录正式公布，画眉鸟被列为国家二级重点保护野生动物。

但是，在贵州省部分花鸟市场，画眉鸟交易仍屡禁不止。记者近期在黔东南州某县城广场发现，仍有画眉鸟交易存在。没打过架的鸟一般卖几百元。一名斗鸟人士称，常打胜仗的鸟王身价很高。

办案民警介绍，在贵阳公安破获的危害珍贵、濒危野生动物案中，被查处的几十个捕鸟犯罪嫌疑人中，绝大部分从电商平台购买捕鸟设备。

记者在多个电商平台上发现，鸽子夹、鸟夹、捕鸟神器、防鸟网等猎捕产品层出不穷，价格便宜、购买方便。

同时，一些快递公司躲避监管偷寄野生动物体动物。破获的相关案件主要以快递为主。有些快递员审核不严，有些甚至帮助犯罪分子逃避监管，寄送活体画眉鸟。办案民警说。

贵州省人民检察院相关负责人介绍，黔南州龙里县检察院起诉的破坏

生态环境公益诉讼案涉及四家快递公司，其均未尽到核实寄件人真实姓名、寄出物品的义务。

加大力度保护 山中精灵

业内人士认为，在斗鸟陋习和野生鸟价格激增的刺激下，已形成跨地区的非法猎捕、收购、运输、出售野生鸟类黑灰产业链，必须加大对相关犯罪的打击力度，形成强力震慑。

警方和相关部门表示，要结合最新调整的国家重点保护野生动物名录，通过集中普法、基层干部入户宣传、相关案件公开审理等方式，加强对野生动物保护的法律、法规宣传力度，推进移风易俗，禁止猎捕、斗鸟等民间活动。

工商、网信部门要加强对电商平台的监管力度，重点抽查管控涉及野生动物的短视频和直播。另外，对活体动物的快递运输尤其要重点监督，彻底斩断非法运输、销售渠道。

随着公安部会同有关部门深入开展集中打击环境领域犯罪，多地公安部门成功查处一批售卖珍稀鸟类案，越来越多的“山中精灵”离开牢笼回到森林之家。

2022年7月，广西柳州市公安局在三门江国家森林公园放生97只野生画眉鸟；近期，贵州省贵阳市公安局森林警察支队将查获的近600只野生鸟放飞；5月6日，云南省昭通市镇雄县公安局将查获的53只画眉鸟及7只棕头鸦雀送回森林。

网捕、快递、斗鸟各环节都造成野生鸟死亡

近期，贵阳市公安局森林警察支队破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，抓获犯罪嫌疑人62人，查获国家二级保护动物画眉鸟494只、相思鸟2只、黄喉噪鹛1只，以及三有保护动物棕头鸦雀99只，涉案价值250余万元。

据贵阳市公安局森林警察支队办案民警介绍，犯罪嫌疑人胡某蒂伙同父亲、叔叔、姑妈等亲属长期收购画眉鸟、棕头鸦雀等野生鸟类，通过快递将大量野生鸟贩卖到云南、河北、广西、四川等7个省份。

长期以来，一些犯罪分子通过网络购买捕鸟网、捕鸟夹等设备非法猎捕画眉鸟、棕头鸦雀等进行出售。2021年2月画眉鸟被定为国家二级保护动物以后，一些猎捕、贩卖画眉鸟的犯罪行为逐渐转到地下。

办案民警说：胡某蒂通过社交媒体平台发布境外鸟类视频吸引粉丝，直播私养画眉鸟等野生鸟的动态。

浪费惊人！净水器产生的尾水多数被当成废水排放

新华社 新华视点

记者 李紫薇 刘翔霄

用和商用净水器产生的尾水量，就相当于3个以上西湖的水量。

那么，被净化器排出的尾水是废水吗？

记者了解到，净水器尾水是仍然可以使用的生活用水。中国家电协会副秘书长徐东生介绍说，净水器排出的尾水除了钙、镁等含量比自来水略高，其他大多数指标如浊度、色度、有机物、胶体等，都比自来水低，这样的水绝不是废水。虽然不能作为饮用水，但可以用来洗碗、洗菜、浇花。随着净水器的快速普及，尾水再利用应获得更多关注。他说。

然而，很多家庭、小区、单位等净水器产生的尾水被直接排入下水道。

中国质量检验协会净水设备专业委员会副理事长兼专家委员会主任顾久传曾就净水器尾水的再利用做过调研。他统计了北京、上海、广州等城市的近100个净水器使用场景，包括家庭、单位和公共场所，其中对净水器尾水进行再利用的不足30户，超过70个用户则直接将尾水排入下水道。

记者也走访了山西省、北京市的近20个净水器使用场景，发现只有3个净水器的尾水得到了再利用，用户在净水器旁边安装了储水设备，或给尾水排放管连接一个水桶，剩下的十多个用户则直接将尾水排入下水道。

而更多受访者则因为没有找到合适的再利用方案，只能把尾水白白排掉。

大，没有再利用的必要，且都没有主动提供尾水再利用设备的安装。

其中6个商家的销售员直接声称尾水是废水，无法再利用。记者向商家提出再利用设备安装需求之后，只有3个商家的销售员表示可帮助对接安装师傅上门改造尾水排放管，但费用由消费者自行承担。多位消费者向记者反映，安装工人没有征询消费者意见，就直接将尾水排放管插入下水道。

在这样的宣传下，很多消费者认为尾水就是废水或“毒水”，安装净水器时默许工人直接将尾水排走。

尾水再利用方案不规范。

不少受访者表示，直接排放尾水也是无奈之举。山西省晋城市龙凤苑小区南侧安装了一台净水器，其尾水管连接了一个水桶，居民可以自行取用。这些尾水被用来洗车、洗鞋、冲厕，受到居民好评。但尾水排出量大，如利用不及时，水桶里的水会溢出，冬天还会导致路面结冰。记者走访发现，这些是净水器尾水再利用面临的共性问题。

为此，龙凤苑小区的物业又在水桶上安装了水龙头和排水池。工作人员说，小区净水器尾水利用确实需要动一番脑筋，改造管道比较麻烦，很难依靠自觉普及尾水再利用。

而更多受访者则因为没有找到合适的再利用方案，只能把尾水白白排掉。

加强技术突破，鼓励节水循环利用

我国净水器产生的尾水再利用空间大，但仍受制于诸多因素。

商家误导宣传，消费者认识不足。

记者采访了线上线下10家净水器销售商家，商家均称尾水产生量不

能把这个现象仅仅看做一个技术细节。山西省节水办相关负责人认为，我国净水器市场保有量和需求量都较大，减少净水器尾水浪费事关

林中歌者亟待保护

猎捕贩卖、玩鸟斗鸟

新华社 新华视点 记者 蒋成 汪军 相文昊

我国流动科普项目累计服务公众超5亿人次

新华社北京5月22日电（记者温竞华）

记者5月22日从中国科技馆获悉，至2023年5月，中国流动科技馆项目全国巡展已实施12年，科普大篷车项目已实施23年，两个流动科普项目累计服务公众超过5亿人次，有力促进了我国科普公共服务均等化。

流动科技馆和科普大篷车是中国科协为解决基层科普设施短缺问题、推动实现全国科普公共服务公平普惠而启动的流动科普项目，目前由中国科技馆具体实施，与实体科技馆、农村中学科技馆和中国数字科技馆共同组成“五位一体”的现代科技馆体系。

据介绍，中国流动科技馆项目于2011年启动，主要为尚未建设实体科技馆、科学教育资源不充足的县级地区公众提供免费科学教育服务，用流动的科普设施把一座座小型科技馆送到公众的家门口。每套展览包含约50件科普互动展品，每到一地展出2至3个月，能够接待

3万至5万人次。

截至今年4月，流动科技馆已服务公众1.71亿人次，配发流动科技馆资源658套，在全国188个县级行政区巡回展出5686个站点，贫困县覆盖率达98%。部分省份流动科技馆年均服务公众人数相当于一座省级大型实体科技馆。

科普大篷车项目于2000年启动，主要面向基层尤其是乡村地区开展科普公共服务，打通科普工作最后一公里。截至今年4月，科普大篷车累计开展活动39.1万次，行驶里程537.2万公里，服务公众3.38亿人次。

中国科技馆馆长殷皓表示，“十四五”时期，流动科普项目将在普惠共享、服务全民的基础上，更加注重科普质量提升；更加注重打造资源联合平台，引导激活地方科普资源开发活力；更加注重价值引领，强化创新氛围营造和科学家精神宣传力度；更加注重开放协同和社会资源的引入，为广大基层群众提供更加优质的科学教育服务。

新研究发现心理压力加重消化道疾病的机制

新华社北京5月28日电（记者温竞华）许多患有慢性肠胃疾病的人，心理压力过大时病情会加重。美国一项新研究发现该现象背后的生理机制，可能帮助开发治疗炎症性肠病等疾病的新的方法。

美国宾夕法尼亚大学的科研人员在新一期美国《细胞》杂志上发表论文说，用小鼠进行的实验显示，心理压力导致机体分泌的糖皮质激素增加，后者经两条路径影响肠神经系统，促使肠道炎症水平上升。

研究人员连续一星期每天让小鼠在狭窄的管道里待3小时，使其心理压力水平上升，然后用一种化学刺激物使小鼠出现类似炎症性肠病的症状。其中一部分小鼠接受药物治疗，抑制糖皮质激素的作用。结肠镜检查发现，经药物治疗的小鼠

肠道炎症和损伤水平较低，未经治疗的小鼠症状要严重得多。

对小鼠结肠组织样本进行的基本分析显示，糖皮质激素持续保持高水平使小鼠的肠神经胶质细胞发生变化，一些促进炎症的基因活动增强。肠神经胶质细胞分布在胃肠壁中，为肠神经系统提供营养和支持，并参与调控肠道功能，糖皮质激素会促使它们产生一种称为CSF1的细胞因子，引发炎症反应。

分析还发现，糖皮质激素水平过高会通过特定的生长因子影响肠神经系统，导致神经元成熟程度不足，肠道动力下降。

这项研究显示压力管理可能对炎症性肠病等疾病的治疗很有价值。炎症性肠炎在人群中发病率较高，发病机制不明确，很容易复发。

中国网络文学出海作品达16000余部

新华社杭州5月27日电（记者余俊杰、冯源）中国作家协会27日发布报告显示，截至2022年底，中国网络文学已累计向海外输出网文作品16000余部，海外用户超过1.5亿人。

27日，由中国作家协会、浙江省人民政府、杭州市人民政府共同主办的2023中国国际网络文学周在浙江杭州开幕。

开幕式上发布的《中国网络文学在亚洲地区传播发展报告》指出，亚洲是中国网络文学传播最广泛的地区，其中在东南亚传播效果最好，约占海外传播的40%。

根据报告，亚洲地区海外读者年龄多在35岁以下，95后群体是阅读主力军，占比超过一半。本

科学读者约占60%，女性读者约占60%。

中国网络文学在亚洲地区主要以实体书出版、翻译在线传播、IP转化传播、建立本土生态、投资海外市场五种方式进行传播。截至目前，在亚洲海外市场，中国网文实体书出版超6000部，翻译作品数量超9000部。

中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜表示，网络文学要充分发挥传播优势，推动更多体现中国精神、中国价值的网络文学精品走出去。

据介绍，文学周期间将举办网络文学国际传播论坛、中华文化走出去座谈会、网络文学产业博览会、网络文学国际传播工作协调推进会等活动。

国家文物局通报

陕西清涧寨沟遗址等重要考古成果

新华社北京5月30日电（记者徐壮、杨湛菲）国家文物局30日在京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，通报了陕西清涧寨沟遗址等商代考古新进展与新收获。寨沟遗址的发现揭示了陕北地区一处商代晚期高度发达的青铜文明和区域政治的中心。

寨沟遗址是一处晚商时期李崖文化聚落，在以大型夯土建筑为中心的11个山峁上，发现了大型墓葬、小型墓地、铸铜遗存等多种类型的功能区，其中共发现9处商代晚期的高等级贵族墓地，是陕北地区迄今为止发现规模最大、数量最多

的高等级贵族墓葬，属于方国一级的墓葬，对研究商代晚期政治地理架构，以及商文化核心区域与北部边缘地带的交流互动具有重要意义。

工作会上还通报了河南安阳洹北商城遗址、河北商代考古发现与研究、北京丰台新宫遗址等重要考古成果。

此次通报的4项考古发现与研究，是我国商代考古与商文明研究的重要成果，更加生动地阐释了我国商代城市营建、社会制度、丧葬礼仪、手工业生产等各方面历史图景，具有重要价值。

中国书架在马来西亚多地落成

新华社吉隆坡5月27日电（记者毛鹏飞）中国优秀图书海外推广项目“中国书架”在马来西亚的联合落成揭幕仪式26日在马大众书局六甲皇冠百利旗舰店成功举办。

中国书架项目近期将在包括马六甲在内的马来西亚多地建设落成。

中国书架是由中国图书进出口（集团）有限公司等中国出版进出口企业承办实施的重要图书推广项目，通过在全球各国著名书店、图书馆、艺术馆以及文化机构集中展示反映当代中国、传统文化、文学等方面的图书，满足当地读者了解中国的愿望。